

附件 4

体育学院（部）2024-2025 学年第一学期 “抓教风、促学风”专项建设工作方案

根据学校的指示精神和学校教务部的要求，进一步加强和规范教风、学风建设，体育学院党委研究并做出了各项部署。体育学院 2024-2025 学年第一学期 “抓教风、促学风” 专项建设方案汇报如下：

一、做好开课提醒工作

（一）线上、线下提醒工作。体育学院在开学第一天全体教师大会上，面对全院教师做好新学期上课提醒工作，并同时在教职工群不断发送开学相关信息提醒新学期开学注意事项，线上线下相结合。开课前学院全体教师都做好开课的充分准备，迎接新学期。学院各职能部门党政办、教务办、学工办等为保障新学期的教学秩序有序进行做好积极的配合和准备。体育学院有力的保障新学期的公共体育课、专业课教学秩序正常进行。

（二）学院领导带队查课工作。院领导分头带领教务办、教研室对粤海校区、丽湖校区的专业体育本科课、公共体育本科课和专业理论课的开课情况进行检查。检查对象包括专任教师和兼任教师，累计检查 24 门次，检查内容包括师生出勤情况、教学资料准备情况、教学安全预防措施、教学组

织情况、教学管理以及场地器材等。

二、强化课堂管理

本学期以教务办牵头成立教研室主任例会制度，两周开展一次教研室主任例会，了解各教研室近期开展的教研活动、发现教学中的问题，提升任课教师课堂授课能力，同时以教研室为单位，发挥优秀教师的带头作用，整体提高学院教学水平。

以教务办为主导、教研室协同的方式出台相关督导听课、看课制度。由教务办主任、各教研室主任成立的学院教学督导组，将组织每周听课，了解学院教师教学情况，发现并指导任课教师更好的进行教学，整体提升教学质量。各教研室每周进行教研活动，探讨教学实践等相关问题。

三、完善平时考核机制

(一) 柔性引导。加强对教师教学投入的引导，鼓励教师认真上好每一节课。通过优秀教学奖、职称晋升、教学绩效考核等激励机制保障和促进教学质量提升。

(二) 刚性管理。院、系、教研室领导以及教学督导团、学院教指委成员深入一线听课、看课和评课，了解课堂教学的情况，并将意见反馈给教研室和任课教师，对教学质量严格把关，严格要求。

四、开展过程性评价计划

(一) 本科课程考核采用平时考核和期末考核相结合进行。考核类型分为期末考核为主和过程考核为主两种。

(二) 平时考核主要包括考勤、个人作业、团队作业、随堂测验、课堂讨论、文献阅读报告、课程设计、实践实验、调查报告、期中考试等，教师可根据课程要求和特点选择以上考核方式或自行设计其他平时考核方式。

(三) 期末考核主要包括笔试、机试、口试、操作、设计、论文等，教师可根据课程性质、特点及教学要求选择以上期末考核方式或自设其他期末考核方式。

(四) 本科课程考核类型实行备案制。任课教师在上报下一学期开课计划时应将确认后的本科课程考核类型报学院(部)审核，并向全体学生公布。课程考核的具体成绩评定规则，按照规定要求执行。

五、严肃考风考纪做法

(一) 在学院规范性建设中，依照《深圳大学考场纪律》和学生手册等文件，制定《深圳大学体育学院考场纪律》规定，体育学院考场纪律遵照深圳大学关于考场纪律的规定。

(二) 通过教研室、教务办等部门联动，加强教师严肃考风考纪意识，加强对学生的考风考纪教育。

六、教学检查和听课做法

(一) 定期组织教研室赴外交流学习，以教研室组织开展公开观摩示范课，不断学习和吸收新的教学理念、教学成果、教学模式以及教学方法和手段等，不断强化创新意识和创新精神，促进课程和教学内涵式发展。

(二) 组织各教研室学习学校教学检查专家组提出的意见和建议。介绍典型，进行推广。总结和反思存在的问题，举一反三，从改进中得到提升。

(三) 广泛进行调研。定期组织师生开展教学座谈会，听取师生关于教学方面的意见和建议。督促本院学生期末按时进行学生评教和教师查阅学生课堂测评结果，从意见和建议中吸取养料，改进教学中存在的不足，保持优势。

(四) 院、系、教研室领导以及教学督导团、学院教指委成员深入一线听课、看课和评课，了解课堂教学的情况，并将意见反馈给教研室和任课教师，对教学质量严格把关，严格要求。

七、其他做法

在学院规范建设年的建设过程中，体育学院教务办逐渐建立和完善了相关的管理制度，以规范化、制度化管理为本，力争做到有依据、有原则、有程序、有组织、有效率、有回路。

总结性文字：通过加强教风、考风的建设，进一步推动教务各项工作的规范化、制度化管理。认真总结以往经验、研究当下问题，研判和预见可能发生的情况，做好管理服务工作，认真贯彻落实学校指示精神，严格执行学校教务部的各项规定和各项工作部署，为深圳大学体育学院的发展把好教务关。